Başlangıç
İlk projeniz, en fazla üçer kişilik gruplar halinde yapılacaktır. Her grubun kendi belirleyeceği bir grup adı olmalıdır. Bu projeyi yaparken her grup kendi başına hareket edecektir. Grupların, başkalarının kodlarını kullanması ya da yazdıkları kodları diğer gruplarla paylaşması kesinlikle yasaktır. Bununla birlikte, sorunların çözümü için gruplar arasında fikir alışverişinde bulunulabilir.
Her grubun kaynak kodu ve ilgili açıklamaları “tar” veya “gzip” kullanarak sıkıştırılmalıdır. Oluşturulacak olan bu sıkıştırılmış dosya içerisinde kaynak kod (örnek: “kaynak.c”) ve ilgili ayrıntıları içeren diğer belgeler bulunmalıdır. Dosyalar,  [azaim@ticaret.edu.tr] adresine şu biçimde gönderilmelidir:

	E-posta Hedefi
	:
	azaim@ticaret.edu.tr

	E-posta Konusu
	:
	[BIL342] [Proje Numarası] [Grup Adı] 

	E-posta Gövdesi
	:
	Yollanacak olan dosyaya ait açıklamaları ve her bir grup üyesinin tam adı, soyadı ve öğrenci numarasını içeren bir metin


Her gruptan yalnızca tek bir dosya gönderilmeli ve bu dosyada grup üyelerinin her birinin adı eksiksiz bir şekilde dosyanın en üstünde olacak biçimde bulunmalıdır. Gönderdiğiniz her dosyadaki kodların yorumlanması gerektiği unutulmamalıdır. 
Derleme ya da çalıştırma/icra etme ile ilgili bilinmesi/uygulanması gereken ek kurallar/komutlar bulunuyorsa, bunların da “benioku.txt” dosyasında belirtilmesi ya da kaynak kodun en tepesine yorum olarak eklenmesi gerekmektedir.

Proje Kısım I

C, C++ veya Java kullanarak bir işletim sistemindeki işlem yönetimini ele alan bir simülasyon programını özellikle kısa süreli CPU zamanlamasına odaklı olacak şekilde tasarlayıp, gerçekleyiniz. 
Gerçekleştireceğiniz uygulamanın yalnızca bir simülasyon olduğunu, daha fazlasına ihtiyaç olmadığını unutmayınız. Bu çerçevede, fork() ya da benzeri işlemlerle ilgili sistem çağrılarını kullanmanıza gerek olmadığını biliniz. Tüm bunlar ışığında, aşağıda belirtilen her şeyin simülasyonunuzda bulunması gerektiğini unutmayınız. Bu proje kapsamında gerçek zamanlı hiçbir ölçüm gerçekleştirmeyiniz. Geçen sürenin simülasyonunu gerçekleştirirken (global) bir değişkenden yararlanınız.

İşletim sistemlerindeki bir işlem, icrası sürmekte olan bir programdır. Bu proje için elde tek bir CPU olduğu düşünülmektedir. Ayrıca, sözü edilen işlemlerin eldeki bu CPU’yu ya kullanmaya hazır halde beklediği ya da hâlihazırda bu CPU’yu etkin bir biçimde kullanmakta olduğu varsayılmaktadır. Şimdilik giriş/çıkışları ihmal ederek tasarımda kullanacağınız modeli sadeleştirebilirsiniz.
Birden n’e kadar dizinlenmiş/indekslenmiş n adet işlemin oluşturulmasının ve icra edilmesinin simülasyonunu yapabilen ve kolayca ayarları değiştirilebilen bir program inşa ediniz. Bu aşama için her bir işlemin, değeri 500ms ile 7500ms arasında rastgele olarak değişen bir sürede icrasını tamamlayacağı ve CPU çoğuşmasını (CPU burst) bitireceği çerçevede bir CPU zamanına gereksinim duyacağı varsayılsın. Eldeki n için varsayılan değer 20 olarak düşünülsün (ancak diğer değerler için de sonuçlar incelenmelidir).

Yukarıda belirtilen başlangıç koşulları ile programınız aşağıda belirtilen maddelerdeki zamanlama algoritmalarını, aynı başlangıç koşulları altında her bir madde için ayrı ayrı ve her biri sıfır anından başlayacak şekilde simülasyonunu gerçekliyor olmalıdır:

· Öncelik ilk gelenindir (first-come first-served) (kesintiye uğratma yok)
· En kısa iş önceliklidir (kesintiye uğratma yok)
· Kesintiye izin verebilen en kısa iş önceliklidir (kesintiye uğratma var)
· RR (Round-Robin) Ayarlanabilir zaman dilimli çalışma. Başlangıç değeri 100 milisaniye alınmalıdır.

· Kesintiye uğratma öncelikli. Tüm işlere 0-4 arasında rastgele bir öncelik atanır (sıfıra en yakın değer en öncelikli olanı belirtir). Aynı öncelik değerine sahip işlemler “öncelik ilk gelenindir” mantığıyla işlenir. Öncelik değeri sıfıra en yakın olan, öncelik değeri sıfıra daha uzak olan ve işlenmekte olan işlemi kesintiye uğratır. 

Her işlem, sıfır anında “hazır olanların bulunduğu kuyrukta” başlamalıdır. Bu nedenle, işlemlerin kuyrukta sıralanması için işlem numaralarından yararlanılabilir. CPU işlem zamanlayıcısı, kullanılmakta olan zamanlama algoritması uyarınca hazır olan bir işlemi yönlendirir ve ilgili işlem çalışmaya/koşmaya başlar. Herhangi bir durum değişikliği (context switch) oluştuğunda, bu anahtarlama için gereken ek süre, tcs, eklenilmelidir. Bu anlamda tcs=12ms alınabilir, böylece ilk 6ms önceki işlemi kesintiye uğratmak için harcanırken, ikinci 6ms ise sonraki işlemi seçmek ve sürdürmek için harcanır. Simülasyonunuzun çıktısında, bir satırda aşağıdaki verilerin tümünü içeren bir rapor gösterilmelidir:

· İşlemin oluşturulması (işlem dizini/indeksi, gerekli CPU zamanı, (varsa) önceliği gösterilmelidir)
· Durumlar arası geçiş (durum değişikliğinin içerisinde bulunan her iki [önceki ve sonraki] işlemin dizini/indeksi gösterilmelidir)

· İşlemin ilk CPU kullanımı (işlem dizini/indeksi ve ilk başlangıçtaki bekleme süresi gösterilmelidir)
· İşlem CPU çoğuşma tamamlanması (işlem dizini/indeksi, geri dönüş süresi ve toplam bekleme süresi)
Her bir çıktı satırında, simülasyonda geçen süre aşağıdaki gibi gösterilmelidir. Durum değişikliğine işaret eden çıktı satırında ise, durum değişikliğinin oluştuğu an belirtilmelidir:
Örnek Çıktı:

[Simülasyon zamanı: 0ms] İşlem 1 olusturuldu (gereken CPU zamanı 788ms)

...

[Simülasyon zamanı: 4279ms] Durum degisimi (İşlem 4’ten İşlem 17’ye geçiş yapıldı)

[Simülasyon zamanı: 4291ms] İşlem 17, CPU’ya ilk kez erişiyor (ilk bekleme zamanı 4291ms)

...

[Simülasyon zamanı: 4890ms] İşlem 5, CPU’ya ilk kez erişiyor (ilk bekleme zamanı 4890ms)
...

[Simülasyon zamanı: 5288ms] İşlem 3, CPU çoğuşmasını tamamladı (geri dönüş süresi 5288ms, ilk bekleme süresi 1752ms, toplam bekleme süresi 3655ms)
İlk işlem görecek işlem için (yani sıfır anında) durum değişimi göz ardı edilmelidir. Bir diğer deyişle, sıfır anında ilk işlem CPU’yu herhangi bir gecikme olmaksızın kullanmalıdır. İşlem oluşturma süresi de ihmal edilebilir.
Bir işlem CPU çoğuşmasını tamamladığında bir durum değişimi meydana gelmelidir. Bu durum değişimi, ilgili işlemin sırada bekleyen bir sonraki hazır işlemle değiştirilmesini sağlamalıdır. Bu işlemler gerçekleştirilirken tcs’in doğru bir biçimde eklenilmesine dikkat edilmelidir. Eğer CPU çoğuşması tamamlandığı anda herhangi bir hazır işlem beklemede değilse, bir sonraki işlemin hazır olmasına kadar beklenilmelidir.
Simülasyon, bütün işlemler CPU çoğuşmalarını tamamlayana kadar çalıştırılmalıdır. Simülasyon tamamlandıktan hemen sonra, aşağıdaki maddeler her bir zamanlama algoritması için ekrana:
· En kısa, ortalama ve en uzun geri dönüş süresi

· En kısa, ortalama ve en uzun ilk bekleme süresi

· En kısa, ortalama ve en uzun toplam bekleme süresi
virgülden sonra üç haneye kadar (binde birler düzeyinde) hesaplanıp, yazdırılmalıdır.

Önemli Not: Simülasyon, kullanıcıyla hiçbir şekilde etkileşmemeli, hiçbir biçimde kullanıcıdan veri/girdi almadan çalışmalıdır. Kullanıcının hangi zamanlama algoritmasının çalıştırılacağına ya da hangi algoritmaların hangi parametre değerleri ile çalıştırılacağına karar vermesi istenilmemektedir.

Komut satırı değişkenleri simülasyonda kullanılacak olan değişkenlerin değerlerinin belirlenmesinde kullanılabilir, ancak bu türden değişkenlerin kullanımı seçime bağlı olmalıdır. O nedenle varsayılan değerleri en uygun biçimde kullanmak yerinde olacaktır.

Proje Kısım II

Bu kısımda, toplamda n adet olan işlemler kümesinin %25’inin sıfır anında başladığını, geride kalan %75’inin ise sisteme rastgele anlarda geldiği varsayılsın. Rastgele gelişlerin üstel dağılıma uyduğu varsayılsın. Bu dağılım çerçevesinde, ortalama varış oranının 1000ms olduğu ve üretilen rastgele değerlerden 8000ms’den büyük olanlarının göz ardı edildiği bir istatistik kullanılabilir.
Proje’nin ilk kısmında olduğu üzere, simülasyon, bütün işlemler CPU çoğuşmalarını tamamlayana kadar çalıştırılmalıdır. Bazı anlarda sistemde hiçbir işlem olamayabileceği de göz önünde bulundurulmalıdır.
Geri dönüş zamanlarının ve bekleme sürelerinin hesaplamalarında, işlemlerin sisteme geliş sürelerinin rastgelelikten ötürü değişkenlik gösterebileceğine dikkat edilmelidir.

Gönderilecek dosya(lar) ya Kısım I ve Kısım II için ayrı ayrı olmak üzere toplam iki adet kod ya da her iki kısmı da gerçekleştiren ve Kısım II için seçime bağlı bir değişken/bayrak üzerine çalışan tek bir kod içermelidir.
Derleyici

C ve C++ da yazılan kodlar için gcc veya g++ derleyicileri (“-Wall” ile birlikte tüm derleyici uyarılarının tek tek bulunup, bertaraf edilmesi ve kodun bu uyarılardan arındırılmış şeklinin gönderilmesi gerekmektedir). Java’da yazılan kodlar için ise javac derleyicisi kullanılmalı; java ile de icra edilmelidir. Kodlar, standart Ubuntu kurulumu üzerinde çalışabilmelidir.

Değerlendirme ölçütleri

1. Hatasız, uyarısız ve çakılmadan derlenebilen kodlar: [10p]

2. [Kısım I] Sözü edilen beş algoritmanın her birinin simülasyonunu başarılı bir şekilde gerçekleştirme [40p]

3. [Kısım I] Simülasyon sonuçlarının çıktılarını yukarıda gösterildiği biçimde ekrana yazdırarak raporlama [20p]

4. [Kısım I] Simülasyon istatistiklerini en sonda (yukarıda anlatıldığı biçimde) doğru bir şekilde raporlama [10p]

5. [Kısım II] Sözü edilen beş algoritmanın her birinin simülasyonunu sıfırdan farklı varış  sürelerine sahip bazı işlemlerin olduğu durumda da başarılı bir şekilde gerçekleştirme [20p]

6. [Gecikme] Zamanında teslim edilmeyen projeler için her gün [-10p] olacak şekilde azami olarak beş günlük gecikme
